# 树信心 强决心 守恒心

# 用"三心"提升百姓教育满意度



全区中小学书记校长思政课赛课现场

"书记校长赛思政课是梁平教育界的一大盛事,也是一大幸事,更是一桩美谈!书记、校长们的风采让我们看到了梁平教育的美好未 来。"梁平区梁山小学一位家长称赞道。

"从农村来到城里打工,本以为孩子入学会遇到不少麻烦,没想到手续办得又快又顺利,读的学校各方面都不错。"梁平双桂街道一位家 长喜上眉梢。

"梁平家校共育走在全市前面,我们也不能拖后腿,积极学习科学的育儿知识,家校携手让孩子成长更快乐。"在梁平区蟠龙镇小,家长对 孩子未来充满信心。

在梁平,孩子们幸福的笑脸、老百姓真切的获得感,成为了教育改革发展成就最直观、最生动的体现,见证着这座城市教育的温暖。 教育是攸关国家发展、民族兴衰的"百年大计",也是寄托亿万家庭对美好生活期盼的民生工程。梁平区先后获得全国义务教育发展基 本均衡区、全国农村职业教育和成人教育示范区、全国青少年校园足球试点区等荣誉,人民群众对教育的获得感、认同感和满意度不断提升。 梁平区用信心、决心、恒心,让人民群众切身感受到教育福祉。

#### 树信心

#### 书记校长带头赛 激发思政工作创新活力

"周娟在这特殊的舞台上发光发 热,点燃了一簇又一簇微小的烛光,让 众多残缺的生命重拾光彩……"去年 11 月底, 仁贤初中校长许纲美袖采飞 扬的走上梁平区首届中小学书记、校长 思政理论课大赛决赛大讲台,重点突 出,图文并茂,将深刻的理论知识与身 边人、身边事结合起来,深入浅出的阐 述论点,获得了大家的一致好评。

决赛比大家想象中的还要精彩。 24位书记、校长精心准备,精彩演绎, 科学设计课堂教学,充分挖掘校园、社 会、家庭、网络中的教育资源,让学生在 体验中,通过内在生命与外在世界的融 合,生成自己的世界观、人生观、价值 观。

历时3个多月的梁平区首届中小 学书记校长思政理论课大赛画上了一 个圆满的句号。

想政治工作是学校各项工作的生命线, 思想政治理论课是落实立德树人根本 任务的关键课程。学校党委书记、校长 要带头走进课堂,带头推动思政课建 设,带头联系思政课教师。

为积极响应号召,2019年6月,梁 平区教委下发《关于举行中小学书记校 长思政课赛课活动的通知》,书记校长 不仅带头上好思政课,还要赛一赛,亮 一亮。

这在书记、校长们中间引起了不小 的震动。"我不是教思政课的,这课该怎

么上?""书记、校长工作忙,哪里有时间 准备比赛的事情?"作为学校掌门人,还 有一些人担心丢了面子怎么办。

"中小学校长是学校的第一责任 人,不仅是学校行政的领导者,也是教 育思想的引领者,应该率先作为、积极 行动,坚定不移办好思政课,充分发挥 榜样带头作用。"梁平区教委相关负责

如何赛?怎么赛出水准?据梁平 区教师进修学校校长唐明介绍,在准备 过程中,教师进修校全力配合、给与帮 助,让书记、校长们有的放矢、心中有 数。梁平区各级领导高度重视本次赛 课活动,区委、区政府相关领导、区教委 领导亲临现场听课指导。

这让大家更添信心和动力,纷纷行 动起来,改进老办法,探索新办法,增强 针对性、时代感和吸引力,润物无声地给 学生以人生启迪、智慧光芒、精神力量。

虽然比赛结束了,但梁平区对思政

教育的探索却愈发深入。

"校长的生命还在课堂,不论什么 时候都要守好这个阵地。"当了20多年 校长的徐光斌说,他先后教了语文、数 学、英语、科学等学科,这次《道德与法 治》是新教材,也得从头开始学,每一次 磨课都有新的发现、新的收获。

广大师生也引发不小震动:"有党 国家的高度重视,有书记,校长们带 头引领,全体思政课老师们将会进一步 坚定理想信念,振奋精神状态,理直气 壮讲好思政课。"

书记校长思政理论课大赛只是梁 平区创新思政工作的一个缩影。近年 来,梁平区不断在思政课教育方面创 新,加强教师队伍建设,让思政课成为 立德树人的主阵地,培养出一大批德智 体美劳全面发展的社会主义建设者和 接班人。

### 守恒心

#### 5年磨一剑 家校共育经验闻名全国

"妈妈,快过来呀,咱们继续读《大 卫上学去》吧!"夜幕降临,华灯初上时 分,在依山郡小区的一个普通家庭,每 天饭后都会上演这样的温馨情景。而 这样的情景只是梁山小学众多家庭的 一个缩影。

梁山小学在"书香校园·家校共读" 活动中,开展了家长示范朗读、家长示 范讲述等活动,营造好学求进的书香氛 围,多名家长、孩子、家庭被评为重庆 市、梁平区书香少年、书香家庭,家长们 撰写的家校共读论文获区等级奖。

在偏远的蟠龙小学,家长的作用也 大着呢。重庆市抬儿调非物传承人杨 学超等多位老人兼学生家长,纷纷走进 校园走上讲台,将国家级非物质文化遗 产"抬儿调"在校园推广,学校先后被评 为全国中华优秀文化传承学校、重庆市 艺术特色学校。学校负责人表示:"蟠 龙的教师、学生和家长用精细、细致,耕 作出一个个亮丽与精彩。

在梁平,家长已经成为学校教育的 合伙人、同盟军,共筑教育精彩

"家庭教育和学校教育就像人之双

足、鸟之双翼,要并驾齐驱才能行致高 远。"梁平教师进修学校谭永朋介绍说。

早在5年前,梁平区就启动家校共 育工作,健全领导机构、成立指导中心、 加强队伍建设、强化科研探索,加强培 训指导……促进家校共育制度化、专业 化、前沿化发展。

梁平区形成《梁平县中小学幼儿园 "家校共育立德树人"行动计划》,组成 了由政府分管教育的领导牵头,与教育 密切相关的部门成立家校共育联合组, 教委分管领导牵头基教科、教科所、进 修校等成立实施小组,编织出一张区域 共育网络。

优秀的人才是关键。梁平区组织 区级共育专业指导培训,积极组织人员 参加重庆市教科院、评估院等组织开展 的培训,培养了一大批理论有高度、指 导有力度、实践有厚度的不同层级的家 校共育骨干队伍。

课题研究才能更好助推工作开 展。梁平区积极申报教育部关工委"新 时期家庭教育立德树人的综合研究"子 课题"农村地区留守中小学生立德树人

策略研究",该课题在2018年7月结 题,被评为优秀子课题并获一等奖。此 外,全区中小学、幼儿园先后申报了40 多项区级共育专项课题,梁山初中等5 所学校申报了市教委家校共育专项课 题,2018年底顺利结题。

5年砥砺前行,梁平区已成为重庆 乃至全国家校共育工作的一张靓丽名 片。其"127"家校共育行动计划已如 火如荼开展了5年,教育部把梁平经验 向全国推广。

岁末年初,梁平区家校共育工作又 迎来好消息。梁平区实验幼儿园、双桂 幼儿园等10所校(园)成功申报全国家 校(园)共育数字化试点学校,梁平区被 指定为家校共育数字化试验区。

家校共育,静待花开,家校携手,梦 想起航。2020年是梁平区家校共育立 德树人的第二个五年计划开始之年,梁 平区教育人表示,新时期将要以更好的 方式,利用多种资源,形成育人合力,不 断取得育人新突破和新成果。



家长进校园向学生展示传统美食制作工艺

面向每一个学生,办好每一所学 校,让每一个孩子都能享受公平优质 的教育,这是教育均衡发展的基本要 求,也是群众内心的呼唤。

刚来城里定居的市民李峰,本来 想让孩子上力帆小学北池校区,但是 得知超了计划,正在烦恼的他突然得 到好消息,区教委根据预案迅速采取 措施,将超计划的28人及时调剂到其 他校区,孩子的入学问题顺利解决。

近年来,伴随着梁平城镇化速度 加快,当地老百姓对优质教育的渴求 越来越大。梁平区在招生阶段,精准 摸底,深入调研,精心修订招生方案, 合理调整招生范围,确保每个孩子都 能顺利入学。

教育无小事,事事总关情。在梁 平,孩子上学的事就是大事。

为了满足双桂新城老百姓对优 质教育渴望,梁平区于2017年开工 建设碧湖路小学,该项目作为梁平区 重点建设项目之一,占地近40亩,总 投资约5000万元,教学规模36个班, 可容纳学生1720人。

去年9月该校顺利开学,并迎来 首批学生,学生在环境优良的校园里 学习知识、快乐成长。一学期下来, 家长对孩子的成长收获非常认可,纷 纷表示:"学校不光硬件条件好,软件 实力也非常强,从校长到老师人人都 非常敬业、乐业,我们很满意。"

多年来,梁平区委、区政府始终坚持把教育优先 发展纳入梁平区经济社会发展规划,从发展规划、教 育经费保障等方面提出要求。

仅过去的2019年,梁平区就新建、改扩建10所 中小学。数据显示,近几年投入8亿元,在城区新建 了西大实中、双桂小学等5所学校,在乡镇新建了云 龙小学、和林小学等5所学校,极大的满足了当地老 百姓在家门口上好学校的愿望。

"不落下任何一所学校、任何一个教学点,去旧 添新、补充损耗,添置和更新教学仪器设备,为培养 学生动手能力和科学精神奠定了坚实的物质基础。 据梁平区教委基建科负责人介绍,梁平投入近1.1亿 元,实施校舍安全整治和学校标准化建设。投入近 600万元,整体搬迁特教学校,并升级改造了康复训 练等功能室。全区生均校地、生均校舍、生均体育运 动场馆面积大幅提升,实验室、六大功能室、图书室、

计算机全部达到或超过市级标准。 以信息化助推学校现代化,梁平区近年来共投 入近4000万元,实现了全区教育城域网覆盖率 100%,多媒体、计算机、校园网达标学校100%,远 程教育"班班通"覆盖率100%。

梁平的教育发展得到了来自方方面面的肯定。 尤其是在推进义务教育基本均衡发展中表现出色, 2016年,梁平区在当年全市接受国家督导认定的11 个区县中排名前列;2018年,梁平区接受市级复查 时获得了"认识高、站位高、水平高,数据实、工作实、 效果实"的高度评价;2019年,梁平区在全方位做好 迎接义务教育发展基本均衡区具国家督导复查验收 准备工作的同时,还多次受委托协助其他区县开展 创建工作。

梁平,用担当和务实书写了教育发展的铿锵之 歌,让老百姓享受到教育福祉,让孩子在呵护下健康 快乐的成长成才。

姚兰 胡忠英 图片由梁平区教委提供

#### 链接>>>

## 让青少年在 阳光下茁壮成长

4月,梁平区实验小学400余名优秀青少年代表 赴重庆歌乐山烈士陵园举行寻访"小萝卜头"事迹研 学实践活动,在这里共同缅怀革命烈士。5月,梁平 区实验小学采用梁山灯戏、梁平木板年画等形式讲 述红岩"小萝卜头"的故事,传承红色基因。10月, 区教委组织开展"爱我中华——新中国成立70周 年"主题教育读书征文比赛……

去年,梁平区关工委广泛开展以爱国爱党为主 要内容的"传承红色基因,争做时代新人"的主题教 育活动,切实加强青少年思想道德建设、社会主义核 心价值观教育。

呵护祖国花朵,情系祖国未来。多年来,梁平区 教委关工委大力支持和帮助青少年成长,在青少年 思想道德建设、社会主义核心价值观教育,以及组织 "五老"进行关爱服务方面做了大量工作。

全区完善考核机制,形成了党委领导、党政齐抓 共管、部门有力配合、关工委主动作为的关心下一代 工作格局。发挥思想道德、法制教育、家庭教育等5 个教育指导团,全区10余所中小学校、4000余名中 小学生和家长接受了培训。组织开展了"新时代好 少年—我为祖国点赞"征文、演讲、朗诵主题教育读 书活动、"我和我的祖国"主题教育快闪活动等丰富 多彩的活动,梁平广大青少年在和煦的阳光下茁壮 成长,成为德智体美劳全面发展的社会主义接班人。